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KRACENI LOMENYCH VYRAZU

V pripadé kraceni lomenych vyrazii postupujeme
analogicky ke kraceni zlomkd.

Kraceni zlomku:

27 3x3%3 3

18 2%3%3 2
Kraceni lomenych vyrazl

27x2_3*3*3*x*x_3x

18x  2x3%3xx 2

1) Priklad, zkrat lomeny vyraz
12x?y®  2#2%3xxxxxy*xyxy X
24xy5 _2*2*2*3*x*y*y*y*y*y_2y2

Vsimnéte si, Ze kdyZ se krati mocniny, prosté se odecte
mensi mocnina od vétsi.

2) Priklad zkrat lomeny vyraz
150x15y18221  30x8

105x7y18230 ~ 217°

Kratit miZeme také celé mnohocleny u lomennych
vyrazi

3) Priklad zkrat'te lomeny vyraz
5x * (3x — 2) _ 5x

(Bx—-2)2  (Bx-2)

Df-x €R—1%/5
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4) Priklad zkratte lomeny vyraz
7z% (7x+6)°* (2x —3)  z*(7x +6)°
21+ 2x—3)*(2x+3) 3*(2x+3)

POZOR - KRATIT MUZEME POUZE PRI SOUCINU

9x2+3x_3*3*x*x+3*x_x+3x
9x - 3*3*xx - 1

Df x € R — {0}

Pokud mnoho¢len neni ve tvaru sou¢inu mnohoclenu,
musime ho do sou¢inu mnohoclenti nejdrive upravit a
pak azZ miiZzeme kratit.

5) Priklad zkrat'te lomeny vyraz

9x® +3x 3x*(Bx+1) (Bx+1)
9x 9x I

Df x € R — {0}

6) Priklad zkratte lomeny vyraz

36x* —25 (6x—5)*(6x+5) (6x—5)*1

6x+5 6x +5 1
=6x—5

Dfix €R — {— 5/6]
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7) Priklad zkrat'te lomeny vyraz

25x2 =70+ 49 (5x — 7)2 _5x+7
25x2—49  (5x—=7)*(5x+7) 5x+7

Df:xER—{—7/5;7/5}

V nékterych pripadech je tfeba kombinovat dohromady
vice rozkladi na soucin.

8) Priklad zkrat na soucin
5x3 —30x% +45x 5x* (x2 —6x+9)
2x3 — 18x - 2x * (x2—=9) -
5x * (x — 3)? 5% (x—3)
T 2x+(x+3)*(x—-3) 2*(x+3)

Df:x € R —{0;-3;3}

ROZSIROVANI LOMENYCH VYRAZU

V pripadé rozsirovani lomenych vyrazili postupujeme
analogicky k rozsirovani zlomka.

JednodusSe jmenovatele i Citatele vynasobime stejnym,
nami pozadovanym vyrazem.

1) RozSirte vyraz vyrazem x + 1

x—1 x-1 x+1_(x—1)-(x+1)
x+2 x42 x+1 (x+2)-(x+1)
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2) Rozsitte vyraz vyrazem x+3
x+3 x+3 x+3 (x + 3)?
x—3 x—3 x+3 (x+3)-(x—3)




